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Bussiringid reedel, 19.detsembril 2008

Antsov:
12.00viib koolist koju
16.50alustab tavapärast ringi jõulu-
peole
19.30jõulupeolt koju

Kender:
12.00viib koolist koju
16.30alustab tavapärast ringi jõulu-
peole
19.30jõulupeolt koju

Maja lumiste puude varjus seisab vaikselt ja ootab. Ootab väikseid, ootab suuri. Ootab
kõiki, kellele läheb korda laul, tants, küünlasäras kuusepuu, vana hea Jõuluvana. Ootamine
tundub pikk, kuid... kannatust. Nad tulevad. Kindlasti tulevad! 

3 EEK



7.-8.nov käisid noorkotkad ja kodutütred Sulbis 
laagris 

12. nov toimus lastevanemate üldkoosolek

13. nov toimus Varstu KK saalis Eesti
meistrivõistluste esiliiga kohtumine Elioni ja Võru
Korvpalliklubi vahel

14-15. nov toimus Varstu KK võimlas paaarisvõrk-
palliturniir

20. nov viibisid 10.-12. klassi õpilased töövarjupäe-
val

21.-22. nov osales Kõgõkogo Betti Alveri luulepäe-
vadel Tähetund Jõgeval. Kerttu Jalandi pälvis
eripreemia

22. nov toimusid põhikoolide maakondlikud
karikavõistlused võrkpallis 

27. nov võtsid "Lahedast koolipäevast"osa Edita
Moks, Maarja Mändmaa ja Kadri Sild

30. nov võistlesid põhikooli poisid maakondlikel
saalihoki meistrivõistlustel ning saavutasid viienda
koha

1. dets võistlesid põhikooli tüdrukud maakonna
saalihoki turniiril ja saavutasid teise koha

3. dets käisid 1.-5. klassi õpilased Võrus kultuuri-
majas Kannel teatrietendusel "Mänguasjamuuseum"
ning külastasid Võrumaa Muuseumis maakonna
õpilastööde näitust

4. dets külastasid meediaõpetuse õpilased loomade

varjupaika Võrus 

9. dets käisid 1.-2. klassi õpilased õpperetkel Pilpa
metsas

10.dets esitasid keskkooli tüdrukud kooli saalis oma
tantsukavasid

13. dets tutvustasid õpilasfirmad Tartu Eedeni
kaubanduskeskuses oma tooteid

Edita Moks võitis võro keele olümpiaadil esikoha

II veerandi sündmused 

Õpilastööde näitusel uudistamas

Tantsukava nautimas

Varstu valla jõulupuu

Anzhelika Mändmaa
X klass

Sel aastal on Varstu valla jõulukuusk muutnud võr-
reldes varasemate aastatega asukohta. Vaatamata
sellele särab ta juba kaugelt vastu nii Mõniste, Võru
või Krabi poolt tulijatele. See kaunis jõulukuusk on

pärit Soosaare talu metsast ning üles aitasid seda
panna Arne Nurk, Ilmar Vahemets ja Leo Männiste.
Kaunid värvilised küünlad panid kuusele külge
Varstu Energia OÜ töötajad. Selle eest, et kuusk
valla keskusesse rahvale rõõmuks toodi, hoolitsesid
Varstu Kultuurikeskus ja Varstu Vallavalitsus.
5. detsembril toimus aga pidulik kuuseküünalde süü-
tamine, kus kõik soovijad võisid kaunist puud ehtida.
Väga usinasti aitasid ehtimisele kaasa Varstu
Lasteaia ja Varstu Keskkooli algklasside õpilased.
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"Mis sa, vanamutt, mölised,
ah?"
Kerttu Jalandi
XI klass

Tänapäeva maailmas on täiesti
tavaline, et iga teine sõna on eba-
tsensuurne. Iga vähegi endast
lugupidav action-film sisaldabki
dialooge, kus
põhiliseks sidesõnaks
on "f*ck". Suured

kõvad mehed kasutavad 5-minutilises
vestluses rohkem roppsõnu, kui ma
üldse kokku tean. Ja siis imestatakse, et
väike poiss karjub kõvasti üle koolihoovi : " Kuule,
värdjas tropp, ära raisk paugu!" Ise on veel
põlvepikkune, kuid sõnad kõvasti kangemad.
Äkitselt hakkad mõtlema, et kui mina veel noor

olin, siis mina küll selliseid sõnu ei kasutanud. Ja
nii oligi. Mina näiteks mäletan oma esimesi hulle-
maid roppusi alles kuskil 7-ndast klassist. Teisedki
ei paistnud millegagi silma enne puberteeti. Miks
siis tänapäeval kuuled aina nooremate käest sõnu,
mille peale tõuseb kulm ja tahaks küsida:
"Kuidas, palun???"
Miks me ei jälgi ennast? Meie oleme eeskujuks.
Tunnistage,  ajab närvi, kui pisike, kes ei ulatu sul
isegi otsa vaatama,  paneb teil suu hetkega kinni?

Vastu ka ei taha öelda, muidu pärast tuleb
üks ürgkuri algklassideõpetaja, kellele ei
meeldi, et suured pahad õpilased tema
lapsukestele liiga teevad. Aga me ise ei
jälgi eriti enda suuvärki ja sealt saavad ka
nooremad innustust. 

Niisiis, kasvõi jõuluajal kontrollige natukenegi, mida
te suust välja ajate =). Ja üleüldse on ropendamine
väga inetu.

Ise on veel
põlvepikkune, kuid

sõnad kõvasti
kangemad

Millest kõnelevad meile
seinad?
Ege Sprenk 

VII klass

Vaatasin kodukohas ringi ja
nägin erinevaid kohti, kus
inimkäsi üht-teist loonud on. 
Lähemalt otsustasin tutvuda
Mõniste "kaunistustega", millest
kõige huvitavam asub bussijaama
seinal. "SEE ON PUHAS SEIN,"
võib lugeda. Tekib küsimus, kas
sein ikka on nii puhas, kui seal

ilutseb taoline lause. 
Põhiliselt katavad seinu igasugused nimed,

siis veel mõned üksikud laused, pildid. Pilte on nii
roppe kui ka ilusaid. Paljusid seinu katavad rate.ee
kasutajanimed, msn-id, smile`id. Leida võib veel
telefoninumbreid, kuupäevi ja paaripanekuid. Kui
nägin mõnda ilusat grafitit, siis soditud kujul. Kas
see on kellegi meelest ilus? Me peaksime hoidma
kõike kena ja puhast, mis meil on, mitte seda
reostama. Tihti tehakse selliseid asju lihtsalt
ajaviiteks või et olla enda arvates äge. Linnas
kohtab sodimist enam, sest pahategijatele ei saada
jaole. Rahvast on linnas ju tunduvalt rohkem Meil
maal inimesed tunnevad üksteist ja see hoiab ära
kõikide seinte rikkumise. 

Ma arvan, et avalikud seinad on vale koht,
kuhu kirja panna oma mõtteid ning millel oma
oskusi demonstreerida. 
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Taassünd?!
Maarja Mändmaa
XI klass

Mina puutusin õpilasesindusega
esimest korda kokku seitsmendas
klassis. Tollel ajal oli selle presi-
dendiks Eva. Mäletan, et käidi
päris tihti koos ja tegutseti hoole-
ga. Mingi aeg ei olnud õpilasesin-
dusest kuulda kippu ega kõppu.
Igatahes on see asi nüüd uuesti

käima läinud (tänu Eva tagantutsitamisele). On
toimunud nö taassünd, küll tüdrukute enamusega,
aga mis sellest.

Tegevus läks käima
Õpilasesindus
tegeleb koolielu
huvitavaks muut-
misega. Igatahes
anname endast pari-
ma, lisaks muude
tegemiste kõrvalt.
Meie ülesandeks on
lahendada või aruta-
da probleeme, mis on
tekkinud seoses
kooliga ja anda nen-
dest õpetajatele
teada. Ei teagi nüüd,
kas õpilased kardavad öelda või on tõesti meie kooli
lastel selle koha pealt vedanud. Õpilasesindusse
peaks kuuluma vähemalt kaks liiget igast klassist,
alates seitsmendast lõpetades kaheteistkümnendaga.
Kui praegune ÕE esimest korda kokku sai, tundus
see asi ühe tavalise õpilase jaoks liiga ametlik (ka
minu jaoks). Mida aeg edasi, seda rohkem tundsime
end üksteise seltsis hästi ja asi hakkas sujuma.

Praegu oleme väga rahul oma koosseisuga ja
meeskonnatöö sujub.
Meie töö teeb natuke raskeks see, et liikmetel on
palju tunde ja kell 16.00 väljuvad juba bussid.
Raske on leida vaba auku, et kokku saada.
Sellepärast peame näpistama seda aega natuke tun-
dide arvelt. Ma arvan, et õilased, kellel on
õppimisega kõik enam-vähem korras, saavad seda
endale lubada. Samas jääb liikmetele alati vabadus
valida kumb talle parajasti tähtsam on.

Vaidlusest sünnib tõde
Minu käest on küsitud:"Mis te seal ikka teete?Sööte
ainult võileibu?" Tegelikult möödub see tund ena-
masti sõbraliku vaidlemise tähe all. Üks ütleb, et
võiks ikka nii teha ja teine, et ikka naa. Vahepeal
kaldutakse teemast kõrvale (kui kellelgi mõni huvi-
tav mõte on tulnud) ja kui tagasi jõutakse, avas-

tatakse, et kell on
juba nii palju. Sinna
see aeg kaobki.
Mida me juba korda
oleme saatnud? Ega
me rohkem olegi
jõudnud teha kui
korraldada "Rooside
sõja". Ma arvan, et
see oli nii meile kui
ka õpilastele midagi
uut. Igatahes oleme
ühe suure kogemuse
võrra jälle rikka-
mad! Teame, mida

järgmisel korral paremini teha.
Kuna õpilasesindusel endal on väga väike eelarve,
aitab meid ruumidega kultuurimaja ja rahalise poole
pealt toetab meid kool.
Ühesõnaga, õpilasesinduse koosolekud ei ole lihtsalt
mingid igavad koosviibimised, vaid noorte huvitav
kokkusaamise võimalus.

Kus on poisid?

Tule kaasa!
Maarja Mändmaa
XI klass

Meil, Varstu Noorteklubi Kõgõkogo aktivistidel, tuli
mõte hakata iga kuu tegema huvi-televisiooni. Idee on
ju vapustav, kas pole? Meie, noored, teeme ise koha-
likku televisiooni…!!! Tunneme huvi kõige vastu, mis
toimub meis ja meie ümber.  HUVI-TV selgroog seis-

neb selles, et iga kuu käivad 40-50 noort õpireisidel.
Nähtut-kuuldut filmime videokaameraga. Noored, kes
on läbinud videotehnika koolitustoa programmi,
hakkavad saateid kokku monteerima. Kord kuus
koguneme saali, et laiem avalikkus (õpilased, külae-
lanikud, õpetajad) näeks, mida huvitavat tegime, kus
oma silm kuningaks jäi, mis kodukohas toimus. Lihtne
ja loogiline! Sellega olid päri ka Euroopa Noored Eesti
büroo töötajad, kes leidsid, et meie omaalgatust tasub
sponsoreerida. 
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Kes tahab musi?... Muahh(K)

Ma ootan juba põnevusega füüsika tundi

Te saate haledalt pähe!!!

Päris hea küsimus...

Ja tegimegi ära!
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Põnevamad 
varjud
Kadri Gerberg
XII klass

20. novembril toimus üle-
vabariigiline töövarjupäev
ning sellest võtsid osa ka
Varstu 10., 11. ja 12. klassi
õpilased. 
Meie koolist käidi põhiliselt
küll Võrus ja Tartus, kuid
leiti tööd Tallinnas ja mujal-
gi linnades. Kuidas siis möö-
dus pisut põnevamates töö-
paikades see raske päev?
Anzhelika Mändmaa käis var-
juna järel tuntud eesti moedi-
saineril Tiina Talumehel.
Kuidas jäid oma päevaga
rahule? 
Mulle väga meeldis, sest päev
oli ääramiselt põnev, sain
näha moemaailma tegelikku
telgitagust, mis ei olegi nii
lihtne ja rahulik, vaid täis
kiirust ja pinget, ideerohkust
ja meeletut tööd.
Mida uut said elukutse
kohta teada?
Sain teada, et Tiina ja õmbleja
suudavad teha nädalas umbes
5 kleiti, millele on väga suur
nõudlus. Tema tooted bronee-
ritakse juba poole moeshow
ajal ja vahel enne show lõppu
põhimõtteliselt müüdud.
Tööpäevad pole moeloojatel

kindlasti kellast kellani, kui
on vaja valmistuda
moeshowks, siis käib pinge-
line töö südaööni välja.
Mis sa arvad , kas sind on
võimalik tulevikus sellel
elukutsel näha?
Ma arvan küll, kuna see on
olnud juba minu lapsepõlve-
unistus ning see töövarjupäev
andis mulle veelgi innustust
juurde. Arvan, et saan sellega
päris hästi hakkama.

Uurisin ka  Kadri Juhansoni
käest, kuidas möödus tema
varjuline tööpäev pingelises
politseiametis.
Kas politseitöös tuli ette ka
huvitavaid olukordi?
Aga loomulikult, näiteks läk-
sid politeinikud lõunatama ja
mina jäin autosse ootama. Kui
kaks vormis politseinikku
kohvikusse läksid, avastasid
inimesed, et keegi istub veel
autos. See olin mina.
Möödakäijad arvasid, et olen
seaduserikkumisega hakkama
saanud ja selle tõttu polit-
seiautos. Neid naervaid suid
ja hukkamõistvaid pilke ei
unusta ma iial. Oleks nad vae-
sekesed seda teadnud, et
istusin seal süütult:D
Kas meil on võimalus sind
politseimundris näha?
Kuigi politseitöö tundus hästi
huvitav ja vaheldusrikas,
arvan ma, et minust ei saa
seadusesilma, sest emme
ütles, et ühest politseinikust
perekonnas juba piisab;)

Töövarjupäev on kahtlemata
väga vajalik. Sellel päeval
saad kasvõi natukene aimu
erialast, millest unistanud
oled ja mis võib aidata sind
tulevikus oma valikute
tegemisel.

Õpetajate 
kvaliteetaeg
Ele Sprenk
XII klass

Praegusel pimedal ajal on meil kõigil
pisutki vaga aega. Uurisin, mida õpeta-
jad oma vabade hetkedega peale
hakkavad.
Helve: Kui vähegi võimalik, sõidan auto-
ga, kindlasti loen raamatuid, külastan
vabaõhuüritusi ja hea meelega jalutan
metsas.
Lea: Mulle meeldib imetleda looduse
loomulikkust, tegeleda teatriga ja
filosoofiat tundma õppida.
Juta: Remondin, tõstan hoolega mööblit
ümber, võimalusel käin linnas, külastan
solaariumit ja kingin endale midagi ilusat.
Maido: Ma valetaksin, kui ütlekisn, et
mul vaba aega pole. Meelsamini ma liht-
salt olen, kuigi tahaks putitada autot või
lõpetada remonditöid.
Reet: Kui vaba aega oleks, tegeleksin
meelsasti käsitööga, katsetaksin uusi ret-
septe ja magaksin.
Helen: Võtaksin aega endale, asjataksin
pusledega ja loeksin.
Neidi: Kindlasti tegelen käsitööga, aian-
dusega, sügisel käin seenel. Palju aega
pühendan lapselastega koosolemisele,
mõtlen neile kogu aeg uusi mänge ja tege-
vusi.
Aili: Praegusel ajal käsitööga, aga kui ilm
juba vähegi lubab, pistan näpud mulda,
sest seda ma lihtsalt kaifin.
Ene: Küürin ja koristan, käin ostlemas,
ootan lapsi koju ja siis tegelen nendega.
Rita: Aeg, mil tegelen iseendaga. Käin
koos Pätu, kaksikute ja Monikaga rah-
vatantsus, loen raamatuid, vahetevahel
harrastan  kepikõndi, õhtuti pusin liiklus-
testide kallal. 
Eva: Tegelen oma väikese koeraga ja
nokitsen oma korteri kallal.
Soovitan kõigil leida aega iseenda jaoks
ja tegeleda enesele meeldivate tege-
vustega, kuna see on parim puhkamise
viis. 
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Kerli Uibo
X klass

4. detsembri pärastlõunal külas-
tasime koos meediaõpilaste ning
õpetaja Ritaga Võru kodutute
loomade varjupaika. Seal võttis
meid vastu ja suhtles meiega
Merike Torm. Ta rääkis sealsest
elust, töödest-toimetusest ja
kõigest varjupaigaga seonduvast.

Saime teada, et kõik leitud
loomad vaktsineeritakse ja
saavad ussirohtu. Sellepärast
on looma väljastamisel varju-
paigast vaja maksta teatud
summa ning  täita hulk
pabereid (leping uue omanikuga). 
Vähese aja jooksul, mis me seal viibisime, käis var-
jupaigas kaks inimest. Üks mees tuli otsima oma
kadunud koera, kuid kahjuks ta oma kutsat ei leid-
nud. Veel käis üks naine, kes tuli lihtsalt koeri vaata-
ma, et endale koju lemmikloom muretseda. Niimoodi
käib seal rahvast loomakesi vaatamas iga päev. 
Ka meie saime varjupaiga asukatega tutvust teha.
Kasse oli seal päris palju. Neid asus kahes majas,
kõikides puurides elanikud sees. Kiisud olid super-
armsad, hästi hoolitsetud. Mõned nägid välja lausa
sellised nagu kassitoidu reklaamist välja astunud.
Kuidas küll keegi saab sellised loomad tänavale
jätta? See jääb vähemalt meile mõistatuseks.

Oleksime nad kõik sealt hea meelega koju kaasa
võtnud. 
Kaugemalt nägime ka koeri, kes istusid väljas oma

kuutide ees. Paljudel sealsetel koertel olevat raske
elu selja taga. Mitmeid neist väärkoheldi ja nüüd on
nad kurjad võõraste peale. Inimest naljalt usaldada ei
taha. Varjupaiga praegune vanim koer Rambo aga
leidis endale uue peremehe Soomest ning juba aasta
lõpus või uue alguses võtab ta ette reisi meie naaber-
maale. 
Omalt poolt
viisime
sealsete

asukate
toetamiseks
vanu tekke,
loomatoitu ja
kassiliiva.
Kuna praegu
on detsember,
mis on ühtlasi
ka jõulu-ja
heategevuskuu, ei ole ju palju palutud kõikidelt
Eestimaa elanikelt väikest heategu. Abi kulub alati
marjaks ära.. Täpsemat infot saab Võru kodutute
loomade varjupaiga kodulehelt voru.varjupaik.ee
Loomad on elusolendid ning tahavad elada nor-
maalset elu.  Loodame, et kõik varjupaiga asukad
leiavad endale ilusa ja parema kodu.

"Elan varjupaigas. Tahan koju."

Varjupaiga praegune vanim koer
Rambo aga leidis endale uue pere-

mehe Soomest ning juba aasta
lõpus või uue alguses võtab ta ette

reisi meie naabermaale.



Mõnus spordiala-jalgpall
Alver Alvela
VI klass

Jalgpall on sportlik pallimäng, kus kaks
üheteistliikmelist võistkonda üritavad palli
väravasse ajada. Mängus on kümme platsimängijat
ja üks väravavaht, kes võib ainsana palli käega
puudutada. Mäng kestab 90 minutit ja selles on 2
poolaega, mis kestavad 45 minutit.

Jalgpalli juured ulatuvad sajandite taha.
Selle eelkäijateks on maailma eri paigus mängud,
kus osalejate ülesandeks on lüüa palli jalaga.
Esimene teadaolev mäng Euroopas toimus Briti
saartel. Vanimaks kirjalikuks allikaks on Hiina 2. ja
3. sajandi e.m.a sõjaväe käsiraamatud. Aga
Euroopas on jalgpallilaadseid mänge peetud kesk-
ajast. Kaasaegne jalgpall sai alguse katsetest ühen-
dada 1840. aastail Inglismaa koolides kehtinud
erinevaid mängustiile. Nende püüdlustega asustasid
12 klubi ja kooli 1863. aastal Inglismaa jalgpalli-
liidu. Rahvusvahelise jalgpalliliidu FIFA moodus-
tasid Pariisis seitsme riigi esindused. Prantsusmaa
algatusel loodud ühendus lubas kinni pidada Briti
saartelt väljakujunenud mängureeglitest. Esimesed
maailmameistrivõistlused peeti 1930. aastal.
Eestisse tõid mänguoskused ja-vahendid 20. sajandi
esimestel aastatel inglise madrused. Eesti jalgpalli
sünnipäevaks loetakse 6. juuni 1909, kui mõõtu võt-
sid esimeste meeskondadena loodud "Meteor" ja
"Merkur". 14. detsembril 1921 asustati Eesti
Jalgpalli Liit, mis 1923. aastal astus FIFA-sse. Eesti

meeskond osales 1924. aasta olümpiamängudel, mis
on tänaseni jäänud koondise ainsaks suurturniiriks. 

Tippjalgpalluritest on saanud avaliku elu
tegelased. Enamikes riikides on parimad jalgpallurid
elukutselised sportlased, kelle aastapalk võib ulatu-
da üle saja miljoni krooni. Jalgpall on tänaseks üks
harrastatumaid sportmänge üle maailma. 

Üks maailma kuulsaim mängija oli  Pele. Legendi
järgi sai Pele oma nime, kui üks eestlane vaatas tema
väga head mängu ja hõikas "Ah sa pele!" 

Jalgpall on parim spordiala. Ise harrastan seda
kevadest sügiseni. Mul on vedanud sellega, et
jalgpallitr enni viib läbi minu isa. Pallimänguga
tegeleb päris palju meie kooli poisse.

Ära unusta helkurit!
Kertu Uibo
X klass

Helkur on pimedatel sügis- ja
talveõhtutel tänavatel-teedel
liigeldes jalakäija kõige parem
sõber.
Uuringu käigus, kas Varstu
Keskkooli õpilased ja õpetajad kan-
navad helkurit, sain teada, et 80%

kooliperest peab helkurit sõbraks ja 20% ei pea.. 

Mida kohustab seadus?
Liikluseeskiri § 25. Halva nähtavuse korral või pime-

da ajal kõnniteeta ja valgustamata teel liikudes peab
jalakäija kasutama helkurit või süüdatud laternat.
Kui kaugelt autojuht pimedas liikuvat jalakäijat
näeb?
Kuigi jalakäija näeb tuledega autot juba kaugelt,
eristab autojuht ilma helkurita jalakäijat lähitulede
valgusvihus alles 30-40 m kauguselt. Pimedas halva
ilma tõttu väheneb see vahemaa veel 15-20 meetrini.
Kui kaugelt näeb autojuht helkurit?
Korralik helkur on auto lähitulede valguses nähtav
juba 130-150 meetri kauguselt. Autojuhile jääb
seega piisavalt aega, et reageerida ja mööduda
helkurit kasutavast jalakäijast ohutult.

Helkuri mittekandmise eest on rahatrahv kuni
600 krooni.

Mart Poom on Eesti koondise väravavaht. Praegu
mängib ta ühes maailma mainekamas klubis
"Arsenal" ja on seal varuväravavaht.

17. detsember20088
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Vastumeelne 
kirjandus
Toomas Mets
X klass

Mõtlesin pikalt ja põhja -
likult teemal: Millist raa -
matut arvustada?
Kirjandusteos peab vasta-
ma teatud kriteeriumidele,
et sellest üldse mõtet rääki-
da oleks ja ma ei suuda
lugeda raamatuid, millest
selle ajalehe lugeja kuulda
tahaks. 

Hariv on igav
Raamat, mida tänapäeva noor
loeb, ei tohi esiteks sisaldada
MITTE MIDAGI HARI -
VAT!!! Vastasel juhul muutub
raamat "igavaks", sest väl-
jaspool kooli enese täiusta-
mine on ebapopulaarne. See
ei huvita kedagi, kuidas edas-
pidine elu välja kukub,
peaasi, et 12 aastat 60st olek-
sid võimalikult nauditavad. 
Tegelikult oleneb kõik raa-
matust. Teatud kasulik infor-
matsioon on siiski lubatud.
Tohib nimelt kirjutada
suhetest ja sellest, kuidas
kõik maailma mehed on
ideaalsed ja romantilised.
Sellistest raamatutest kasvab
välja seebiooperi/tõsielusarja
põlvkond. Muidugi on raa-
matutes veel kirjas nõuan-
ded:"Ära kasuta
narkootikume", "Kasuta

ALATI kondoomi" ja "Ära
võta võõralt onult küpsist."
Muidugi on kogu eelnimetatu
kasulik ja tore ning isegi
hädavajalik, aga kui ka tele-
viisorist muud ei tule, kui
"Priit ja Anu täpitavad, aga
HIVd neil pole" ja muud
sedasorti reklaame, siis muu-
tub see kasulikust nõuandest
ajupesuks. 

Lugejaskond nõuab lihtsat
Kuna hariv sisu raamatutes
on keelatud, ei tohi ka tege-
vus eriti keeruliseks minna,
kuna keskmisele lugejale
käib teksti mõistmine üle jõu.
Kui esimene peatükk sisaldab
rohkem kui ühte tegevust ja
nime, on kirjanik lugejaskon-
na kaotanud. Muidugi oli
eelmine lause liialdus, aga
kallid tulevased kirjanikud,
kirjutage asjalikumaid raama-
tuid, et liialdused tõelisuseks
ei muutuks!
Ma ei väida, et kõik noorter-
aamatud on mõttetud, aga
kui "Narkohollo" ja "Mina
olin siin" kattuvad sisult
peaaegu täpselt ja nende kõr-
vale võib moodustada terve
raamatukogu samasuguseid
teoseid, tekitab see
masendust. Nähtavasti arvab
kogu eesti rahvas, et nende
järeltulijatest saavad narko-
maanid. Võin mürki võtta, et
see nii ei ole. 
Soovin tarku raamatuid ja
ilusaid mõtteid!

Kuidas Varstu tüdrukud keset
kultuuri sattusid

Kerttu Jalandi
XI klass

21.-22. novembrini toimusid Jõgeval Betti
Alverile pühendatud luulepäevad Tähetund
2008. Näha sai 27 kooliteatri etendust,
teemaks "Tartu vaim". Tänu õpetaja Leale
ja tema võimele mind liigutama panna,
võtsin Kõgõkogo koosseisus sellest sünd-
musest osa. 
Kui me siis reede hommikupoolikul
Jõgevale jõudsime, tehti kiire järeldus, et
kohale on saabunud igasugu karvaseid ja
sulelisi. Uudishimulikult ümbrust uurides
viisime ruttu oma asjad ööbimispaika ning
seejärel kiiresti-kiiresti kultuurimajja.
Näidendid olid huvitavad ja mõnusalt kiik-
suga. Samas kohtasime ka nii kõrget kunsti,
mille mõistmisega me hakkama ei saanud.
Ütleme siis nii, et oli näidendeid, mille
puhul kaasamõtlemine aitas mõista, kuid
oli ka tükke, mille puhul keskendumine
ajas veel rohkem segadusse.
Reede õhtul toimus pidu, millest muidugi
jäi kõige paremini meelde fenomenaal-
rahvuslik-ägemuusika ansambel  Nikns
Suns. Publik ja bänd tegutsesid niivõrd üht-
selt, et, kontserdi lõpuks olid mõlemad väs-
inud, kuid rahul. Laupäeva hommikul jäid
osad meist eelmisest ööst puhkama, mõned
läksid viimaseid etendusi vaatama. 
Saime korraliku kultuurilaksu, oleme ühe
esinemiskogemuse võrra rikkamad ning
värvikas mälestus on igaühel olemas.
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Jõuluvana laste poole
teel....

Kadri Juhanson
XII klass

Kas keegi teab, kus
jõuluvana elab? Aga
seda, kuidas jõulu-
vanaks saadakse? Ei
tea! Selleks käisimegi
jõuluvana juur es
asja uurimas.

Milline peaks olema üks tore jõuluvana? 
Jõuluvana peab olema heasüdamlik ning pika valge
habemega tugevamat kasvu vanem mees, kes sõidab
põhjapõdrarakendil ( halbade ilmadega võib sõita ka
hoburakendil). Kindlasti peab üks tore jõuluvana
olema aus ja julge mees, kes käib kingikotiga perest
peresse ja jagab laulu või luuletuse eest kingitusi. 

Kus asub jõuluvana päriskodu?
Minu päris kodu asub müstili-
ses, mitte ühelegi inimesele
teadaolevas kohas. Seal valmib
päkapikkude ja Moori  (minu
naise) kaasabil suurim osa
lastele mõeldud üllatustest. 

Kes on päkapikud ja mis tööd nad teevad?
Päkapikud on pisikest kasvu ja pärinevad haldjate
soost. Nad on minu abilised ja laste head sõbrad.
Jõulude ajal aitavad nad mind kingituste pakkimisel
ja laialijagamisel ( sussi või soki sisse), mida teevad
enamasti öösiti. Muul ajal hoolitsevad aga 
metsloomade eest. 

Kuhu saabuvad laste saadetud kirjad?
Loomulikult minu postkontorisse. Postkontoris käib
aastaringselt vilgas tegevus, sest kõik kirjad vajavad
läbilugemist!

Räägi natuke oma tööpäevast, kui sa lähed kinke
laiali jagama. 
Kinkide laialitoimetamiseks on mul aega täpselt 31
tundi, arvestades ajavööndeid ja seda, et oma
teekonnal liigun ma idast läände. Selle aja jooksul

pean ma külastama 91,8 miljonit kodu ja kogu
teepikkus on 120,8 miljonit kilomeetrit. Tööl käin
kuulsa Rudolfi- nimelise põhjapõdraga. 

Kuidas jõuluvanaks saadakse?
Jõuluvanaks saamise viise on mitu. Peajõuluvana
valib välja erilised saadikud, kes otsivad teadaole-
vate sünnipäraste märkide järgi jõuluvanakandi-
daate. Minul olid need märgid olemas ja sellepärast
mind ka valiti. Jõuluvanade Liit kinnitab nad siis
jõuluvanadeks.
Mõned tahavad aga ise jõuluvanaks saada ja sel
puhul on neil ka sobivuse korral võimalus jõulu-
vanade ringi pääseda. Minu lapsed kasvavad tead-
mises, et neist tulevad jõuluvanad.

Mida peab jõuluvana oskama või teadma?
Jõuluvanad peavad olema hästi targad. Peab oskama
aimata laste soove ja mõtteid , et neile rõõmu tuua.
Jõuluvana peab olema kindlasti ka lastele eeskujuks.
Ja mälu peab treenima, et kõigi laste nimed meeles
püsiksid ja kingid saaksid õigetele ootajatele. On
veel palju salatarkusi, mida vanemad jõuluvanad
noorematele edasi annavad, kuid millest ei tohi
kunagi niisama lobiseda. 

Kas on mõni seik, millest
tahaksite meile rääkida?
Vahel püüavad inimesed jõulu-
vana üle kavaldada ja tõestada,
et küllap jõuluvana pole päris.
Kord joosti mulle tänaval selja
tagant ligi ja püüti mul habe

eest ära tõmmata- seda tegi täiskasvanud inimene!
Kui habe  ette jai ja tõmbaja mu heatahtliku, kuid
veidi noomiva pilgu tabas, mõistis ta ise ka, kui
tobedalt oli käitunud. Tagantjärele tundub see lugu
mulle ikka päris naljakas. 

Kas teil on Varstu Keskkooli kooliperele midagi
soovida?
Kindlasti soovin ma teie kooliperele ilusaid ja rahu-
likke jõule! Ja olege ikka head lapsed, sest päkapikud
veel piiluvad. Kui head lapsed olete, tulen teile kind-
lasti külla ja varem kui te seda oodata oskate.

Vahel püüavad inimesed
jõuluvana üle kavaldada

ja tõestada, et küllap
jõuluvana pole päris.



Mis saaks siis, kui poleks filmi
"Üksinda kodus"?
Jevgenia Grigorovitsh
X klass

Jõule tähistatakse Eestis aastast
aastasse enamasti ühetaoliselt:
kuusk tuppa, verivorst ja hapukap-
sas peolauale ning salmid pähe.
Kuid see pole ainus, mis igal aastal
kordub. Nimelt ka televisoonis käib
enamasti üks ja sama n.ö jõu-
lueelne programm. Üks osa sellest
kohustuslikust saatepuntrast on

filmide nelik "Üksinda kodus". 
Sarja läbivaks jooneks on väikese peategelase

nutikus ning röövlite ülekavaldamine. Filmis esinev

huumor on üsnagi lapsik, kuid kohati siiski nauditav.
Vargad, kes peaksid poisikese esimesse lõksu sattununa
haiglas olema, jätkavad järjekindlat vaataja lõbustamist
filmi lõpuni. Üsnagi negatiivse mulje jätavad filmides
vanemate tegelaskujud: neil kas läheb oma võsuke
meelest või ei ole tema jaoks aega. Õnneks on olemas
röövlid, kes sisustavad üksi koju jäänud väikse leiutaja
vaba aega. Vastasel juhul ei pruugiks vanemad koju
jõudes oma maja eest leida, sest  poiss on tegus ning
laia fantaasiaga. Õigel ajal lapsega tegelemise asemel
raiskavad vanemad aega poja tagaotsimisele.

Usun et igaüks, kes vähegi telekat vaatab, on
neid filme näinud ning oskab, silmad kinni, nendest
jutustada. Ma ei kujuta ette jõuluaega, kui "Üksinda
kodus" telekavast välja jätta. See on justkui jõulupidu
ilma jõulumeheta.

Kuldne kuu on akna taga 
jõuluvana veel ei maga
ei saa sängi pugeda 
vaja kirju lugeda

Enne tuttu ta ei lähe
kui saab laste nimed pähe
sellepärast ongi tal
pea ja habe helehall

Nimed peas võib meile külla 
jõuluvana kindlalt tullla 
hüüab kas või pimesi 
meie kõigi nimesid

1117. detsember2008
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Vanaema 
piparkoogir etsept
Kertu Uibo
X klass

3 kg jahu
2 kg suhkurt
5 muna
0,5 l rõõska koort
1 kg võid 
0,5 tl nelki

2 tl kaneeli
1 tl kardemoni 
1 tl pipart
0,5 tl vaniljet 
1 tl vürtsi
2 tl soodat ( segada jahusse )

Glasuur: 
5 munavalget 
2tl sidrunihapet
4,5 klaasi tuhksuhkurt

Valmistamine:
Pool suhkrust kõrvetada alumiini-
umnõus. Lisada keev vesi, üle-
jaanud suhkur ning maitseained.
Või tükeldada potti, peale keev
siirup. Segada. Lisada rõõsk koor
ja lahtiklopitud munad, jahu.
Sõtkuda taignaks 
Lasta seista 2-3 päeva, aga kui
piparkoogid korraga teed, ei juhtu
ka midagi.

"Me kolmekesi tuleme
piparkoogimaalt...."
Keethe Komp
X klass

Just jõulude ajal on kõige enam
moes olevad maiustused
piparkoogid. Kui endal pole
kodus küpsetamisega aega
tegeleda, võib minna poodi ja
sobivad maiused osta. Kuna

kaubandus pakub erinevaid piparkoogisorte
üsna palju, siis otsisime mõned välja ja tegime
maitsmisproovi. Missugused on siis kõige pare-
mad?

Valisin koos sõpradega välja 3 piparkoogisorti,
mis tundusid kõige maitsvamad ja hakkasime
krõbistama. 
Hindasime piparkooke viiepallisüsteemis.

Piparkoogid number 1:  Soomes toodetud

Suklaa Pipari piparkoogid
Meeldisid sööjatele kõige rohkem, kuna olid kae-
tud shokolaadiga ja kui juba maitsesid, ei saanud
lõpetada :D Hindeks said antud piparkoogid 5.

Piparkoogid number 2: samuti Poolas toode-
tud Maiasmoka piparkoogid.
Maitsjatele ei meeldinud piparkoogid kuivuse ja
rosinate pärast. Kuid rosinasõpradele võivad
nad siiski meeldida :) Hindeks panime 3. 

Piparkoogid number 3: Maiasmoka
piparkoogid, mis toodetud Poolas. 
Need olid meie jaoks veidikene liiga tavalised ja
nö piprased. Mõningate jaoks ka liiga magu-
sad... Hindeks vaid 2.

Kokkuvõtteks võib öelda, et poepiparkoogid
olid üsna maitsvad, kuid.... Miks mitte otsida
üles vanaema retseptiraamat, panna ette põll
ning minna kööki koos perega piparkooke
küpsetama.


